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Ге не раль ны сак ра тар ААН: «Лю дзі ва ўсім 
све це пе ра ста юць да вя раць сва ім ура дам»

Мност ва лю дзей па ўсім све це 

пе ра ста юць да вя раць сва ім ура-

дам з-за іх ня здоль нас ці да ваць 

ад ка зы на між на род ныя вы клі кі. 

Аб гэ тым ге не раль ны сак ра тар 

ААН Ан то ніу Гу тэ рыш за явіў у 

зва ро це да ўдзель ні каў Су свет-

на га эка на міч на га фо ру му ў Да во се, па ве да мі ла ТАСС. 

Геа па лі тыч ныя роз на га лос сі не да зва ля юць лю дзям 

аб' яд нац ца для пры няц ця гла баль ных ра шэн няў. «Ня дзіў-

на, што лю дзі паў сюд на губ ля юць ве ру ва ўра ды, ін сты-

ту ты, а так са ма фі нан са выя і эка на міч ныя сіс тэ мы», — 

за ўва жыў ге не раль ны сак ра тар. Ан то ніу Гу тэ рыш ад зна-

чыў, што не ка то рыя ана лі ты кі прад каз ва юць «цал кам 

ха а тыч ную сі ту а цыю, ка лі геа па лі тыч ныя роз на га лос сі 

на ўсіх уз роў нях не да зво ляць даць агуль на су свет ны ад-

каз на гла баль ныя па гро зы».

На сель ніц тва Кі тая ле тась ска ра ці ла ся больш 
як на два міль ё ны ча ла век

На пры кан цы мі ну ла га го да на сель ніц тва Кі тая на ліч ва ла 

1 міль ярд 409 міль ё наў ча ла век, што на 2,08 млн менш, чым у 

2022 го дзе. Аб гэ тым па ве да мі ла Дзяр жаў нае ста тыс тыч нае 

ўпраў лен не КНР. Ра зам з тым да ныя пры ве дзе ны без улі ку 

жы ха роў Ган кон га, Ма каа і Тай ва ня, а так са ма за меж ні каў, 

якія пра жы ва юць у КНР. Па вод ле звес так ста туп раў лен ня, 

ле тась на ра дзі ла ся 9,02 млн ча ла век, па мер ла 11,1 млн. 

Муж чын скае на сель ніц тва пе ра ва жа ла над жа но чым: коль-

касць асоб муж чын ска га по лу скла да ла 720,32 млн, а жа но-

ча га — 689,35 млн. Што да ўзрос та ва га скла ду, то на сель ніц-

тва пра ца здоль на га ўзрос ту (16—59 га доў) скла да ла 864,81 

млн ча ла век — 61,3 пра цэн та на сель ніц тва Кі тая. У кра і не 

296,97 млн ча ла век ва ўзрос це ста рэй шых за 60 га доў. 

Грэ цыя ўво дзіць 
клі ма тыч ны па да так для ту рыс таў

Як па ве да мі ла вы дан не Grееk 

Сіtу Tіmеs, гэ ты па да так, які на зва ны 

«пла ця жом за ўстой лі васць да клі ма-

тыч на га кры зі су», за мя няе па пя рэд ні 

гас ці ніч ны па да так. Яго па мер бу дзе 

за ле жаць ад ка тэ го рыі а тэ ля і па ры 

го да. Так, па вод ле звес так грэ час ка га ўра да, з са ка ві ка да 

каст рыч ні ка для а тэ ля 5 зо рак ён бу дзе скла даць 10 еў ра 

за ад ну ноч, 4 зор кі — 7 еў ра, 3 зор кі — 3 еў ра, 1-2 зор-

кі — 1,5 еў ра. Па мер па да тку з ліс та па да да лю та га бу дзе 

скла даць для а тэ ля 5 зо рак — 4 еў ра за ад ну ноч у ну ма ры, 

4 зор кі — 3 еў ра, 3 зор кі — 1,5 еў ра, 1-2 зор кі — 0,5 еў ра. 

«Грэ цыя пла нуе пад во іць сваю бюд жэт ную пад трым ку на 

вы па дак сты хій ных бед стваў, звя за ных са змя нен нем клі-

ма ту, па вя лі чыў шы па да так, які ў асноў ным за кра не пра-

жы ван не ў га тэ лях кла са люкс», — за явіў прэм' ер-мі ністр 

кра і ны Кі ры я кас Мі ца та кіс.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

З ДА БРОМ У СЭР ЦЫ
З Ма ры най ГУН ЦІ ЦЕ мы 

па зна ё мі лі ся пад час на вед-

ван ня ве тэ ры нар най клі ні кі. 

Жан чы на тры ма ла ў ру ках 

ма лень ка га шча ню ка, яко-

га не так даў но па да бра ла 

на ву лі цы.

— Я ўба чы ла пост у са-

цы яль най сет цы і фо та спа-

ло ха нага са бач кі, які ста іць 

пад сця ной ней ка га бу дын ка. 

Яго доў га ні хто не за бі раў, і 

я па пра сі ла сваю сяб роў ку 

з'ездзіць за ім. Ака за ла ся, 

што ў са бач кі ві рус, жы вё лу 

прос та вы кі ну лі, — рас ка за-

ла яна.

Ця пер Ма ры на зай ма ец -

ца ля чэн нем знай ды ша. 

Пра цэс не хут кі, жан чы на 

на вед вае з са ба кам клі ні ку 

два ра зы на ты дзень. Пас-

ля ля чэн ня і вак цы на цыі 

ўла даль ні ца бу дзе шу каць 

па да печ най «доб рыя ру кі». 

Ад дасць на ўмо вах ад па вед-

на га да га во ра, у якім пра ду-

гле джа ны аба вяз ко вая каст-

ра цыя, пра віль нае карм лен-

не і до гляд жы вё лы.

— Ка лі ўмо вы да га во ра 

не за хоў ва юц ца, мы жы вё-

лу вяр та ем. Так ад бы ло ся, 

ка лі я па тэ ле фа на ва ла ча-

ла ве ку, каб па ці ка віц ца аб 

са ба ку, ён не вы хо дзіў на 

су вязь, та ды мы па еха лі 

гля дзець, што зда ры ла ся. 

Гас па дар ака заў ся не цвя-

ро зы, на пад ло зе ля жа лі 

кос ці, ка вал кі хле ба — так 

нель га кар міць ма лень кае 

шча ня. Мы ад ра зу са ба ку 

за бра лі і знай шлі яму вель-

мі доб рых гас па да роў. Мне 

вы сы ла юць фо та, я ба чу, 

што са бач ка да гле джа ны, 

рас це, — пра цяг ва ла свой 

рас каз су бя сед ні ца.

Больш за ча ты ры га ды 

Ма ры на Гун ці це да па ма гае 

ба дзяж ным жы вё лам. Усё па-

ча ло ся з Чэ ры — ма лень ка-

га шча ню ка-дзяў чын кі, якую 

жан чы на ўзя ла ў пры тул ку 

сем га доў та му. У той час яна 

з дач кой жы ла ў аг ра га рад ку 

ка ля Грод на. Ка лі атры ма лі 

арэнд ную ква тэ ру ў Скі дзе лі, 

з'я ві ла ся маг чы масць браць 

на пе ра трым ку больш жы-

вёл. І яны, ка жа жан чы на, 

з'яў ля лі ся ад но за ад ным. 

Са сва і мі дра ма тыч ны мі гіс-

то ры я мі. На прык лад, са ба ка 

Мі кі вы жыў толь кі дзя ку ю чы 

кло па там Ма ры ны.

— Жан чы на па тэ ле фо-

не па ве да мі ла, што да яе 

пло та пры поўз шча нюк, ён 

ў дрэн ным ста не. Я ад ра зу 

па еха ла... Ура чы ўста на ві-

лі пра бад ную яз ву, не кроз, 

шан цаў вы жыць бы ло ма ла. 

Але, дзя ку ю чы спе цы я ліс там 

ветк лі ні кі «Мок ры нос», дзе 

са ба ку эк стран на пра апе ры-

ра ва лі, яго ўда ло ся вы ра та-

ваць. Мі кі хут ка на браў ва гу, 

стаў вель мі ру хо мы, лас ка-

вы. Хо чац ца, каб ён знай шоў 

кла пат лі ва га гас па да ра, — 

па дзя лі ла ся Ма ры на.

Дзвюх чац вя ра но гіх сяст-

ры чак нех та пры вя заў вя роў-

кай ка ля кра мы і па кі нуў на 

ма ро зе. Са бач кі прай шлі курс 

ля чэн ня ад па ра зі таў і цяпер 

поў нас цю зда ро выя. Для іх 

жан чы на так са ма шу кае гас-

па да роў.

Не каль кі жы вёл пас ля ля-

чэн ня так і за ста лі ся жыць 

у сям'і Ма ры ны. Бі вер-ёр ка 

Бэ лу яна па да бра ла на ву-

лі цы Скі дзе ля з хво рай скі-

ві цай, бруд ную, аб лез лую, 

з ва гой ка ля ча ты рох кі ла-

грам. Пас ля та го, як са бач-

ку вы ха дзі лі, каст ры ра ва лі, 

дач ка ўга ва ры ла па кі нуць 

Бэ лу ў ся бе.

Па ста ян ную пра піс ку 

атры ма ла ўзрос та вая са ба-

ка, якую гас па да ры пры вез-

лі ў ветк лі ні ку, каб усы піць. 

Для та го, каб жы вё ла прый-

шла ў нор му, спат рэ бі лі ся 

за спа ка яль ныя кап лі. Ра зам 

з са ба ка мі жы вуць і два ка-

ты — так са ма з гіс то ры яй 

ба дзяж ніц тва, іх гас па ды ня 

за бра ла з пры тул ку.

Ця гам не каль кі га доў 

за ава лан цёр знай шла но выя 

сем'і больш чым 40 сва ім па-

да печ ным. На чар зе — яшчэ 

чац вё ра. Усе яны прай шлі 

ля чэн не і вак цы на цыю, да-

рос лыя, стэ ры лі за ва ныя. А 

між тым у са мой Ма ры ны 

дру гая гру па ін ва лід нас ці. 

Яна ўста ла на но гі, дзя ку-

ю чы мэ та на кі ра ва нас ці і 

пад трым цы баць коў. Ге ра і-

ня вы рас ла са ма стой най, а 

га лоў нае, здоль най па кла-

па ціц ца аб ін шых.

Кло пат аб жы вё лах пры-

вёў Ма ры ну да асва ен ня 

гру мін гу. На вы кі стрыж-

кі са бак яна ву чы ла па ві-

дэа ўро ках. По тым з'я ві лі ся 

за ка зы. Та лент скі дзель-

чан кі ў чар го вым кон кур-

се «Я ма гу!» для лю дзей 

з асаб лі вас ця мі зда роўя 

ад зна ча ны Га на ро вай гра-

ма тай Гро дзен ска га ра ён -

на га Са ве та дэ пу та таў.

— Я ні ко лі не лі чы ла ся-

бе ня шчас най, быц цам усе 

ва кол мне штось ці па він ны. 

Хоць і бы вае скла да на, але 

лю дзі з моц ным ха рак та рам 

спра вяц ца з цяж кас ця мі. 

Га лоў нае — у лю бой сі ту а-

цыі за ста вац ца ча ла ве кам і 

ба чыць та кі мі ў ін шых, — лі-

чыць су бя сед ні ца. — А доб-

рых лю дзей ня ма ла. У мя не, 

на прык лад, тры ва лыя су вя зі 

з ва лан цё ра мі са спец аў та-

гас па дар кі, аб' яд нан нем 

«Ад да нае сэр ца» і мно гі мі 

не абыякавымі людзь мі, 

якія да па ма га юць ра та ваць 

«бра тоў на шых мен шых».

Між тым маг чы мас ці ў 

жан чы ны не бяз меж ныя. Ця-

пер у яе, што на зы ва ец ца, 

поў ны кам плект для пе ра-

трым кі. Та му вель мі важ на 

знай сці для яе знай ды шаў 

но вых гас па да роў. Ма ры на 

не то іць, што пры вяз ва ец ца 

да іх. Гэ та і зра зу ме ла — у 

кож на га з іх укла дзе на шмат 

ду шэў ных і фі зіч ных сіл. Але, 

ка лі зна хо дзіш жы вё ле доб-

ра га гас па да ра, ад чу ва еш 

за да валь нен не, да та го ж на 

мес ца тых, хто атры маў но-

вую сям'ю, яна мо жа ўзяць 

яшчэ ка гось ці. На жаль, тых, 

ка го трэ ба не ад клад на ра та-

ваць, за над та шмат.

НЕ АБ ХОД НЫ 
ЭТЫЧ НЫ ПА ДЫ ХОД

Што дзень у Гро дзен скую 

га рад скую ве тэ ры нар ную 

стан цую па сту пае да 30 ба-

дзяж ных жы вёл. Гэ та знач на 

больш, чым хат ніх. Сі ту а цыя з 

ця гам ча су не па ляп ша ец ца, 

на ад ва рот, та кіх «клі ен таў» 

ста но віц ца толь кі больш. Звы-

чай на пры во зяць іх ва лан-

цё ры, прад стаў ні кі зо а а ба -

рон чых ар га ні за цый, якія зна-

хо дзяць кі ну тых са бак і ка тоў 

праз са цы яль ныя сет кі.

— Той, хто не мо жа спа-

кой на спаць, ка лі ве дае, што 

не дзе жы вё ла ў бя дзе, едзе 

і за бі рае яе. Ад ра зу вя зуць 

да нас у клі ні ку. Як пра ві ла, 

усе па да бра ныя — хво рыя. 

На шы зо а а ба рон ныя ар га ні-

за цыі бя руць на ся бе апла ту 

іх ля чэн ня і стэ ры лі за цыі. Як 

пра ві ла, ба дзяж ных жы вёл 

пад бі ра юць ад ны і тыя ж 

лю дзі, мно гіх я ве даю. Ёсць 

ня ма ла ва лан цё раў, якія 

шмат га доў зай ма юц ца спра-

вай вы ра та ван ня жы вёл, — 

рас ка за ла ве тэ ры нар ны 

ўрач Гро дзен скай га рад-

ской ве тэ ры нар най стан-

цыі Ма рыя ЖАЎ НЯ РО ВІЧ.

Спа дзя вац ца толь кі на доб-

ра ах вот ні каў у та кой спра ве 

не да стат ко ва. Важ на пры цяг-

нуць да аба ро ны жы вёл усю 

гра мад скасць, лі чыць ве тэ ры-

нар. Яе па зі цыя грун ту ец ца на 

до све дзе, з якім су ты ка ец ца 

што дзён на. Ня спын ны па ток 

ба дзяж ных жы вёл ста но віц ца 

са праўд ным бо ле вым пунк-

там гра мад скас ці. Раз-по раз 

ус плы ва юць фак ты жу дас ных 

ад но сін ча ла ве ка да са бак і 

ка тоў.

Ма рыя рас ка за ла, што 

не так даў но ёй да вя ло ся 

рас сле да ваць жорст кае за-

бой ства но ва на ро джа ных 

шча нят, якія лі та раль на 

змерз лі на ма ро зе. Іх ноч чу 

ў кар дон най ка роб цы пры-

нес ла жан чы на і па кі ну ла 

пад дзвя ры ма пры тул ку. 

Знай шлі іх толь кі ран кам, 

ужо нежы вых. Дзя ку ю чы 

ві дэа на зі ран ню, жан чы ну 

знай шлі. За жорст кае абы-

хо джан не з жы вё ла мі яна 

бы ла па ка ра на штра фам 

у па ме ры 30 ба за вых ве лі-

чынь. Але гэ та толь кі вер-

ха ві на ай сбер га, упэў не на 

су раз моў ца. Без ліч ма лых 

шча нят і кацянят гі нуць у 

роз ных смет ні ках, іх вы во-

зяць у лес і там па кі да юць 

без да па мож ных. І ні хто не 

ня се за гэ та ад каз насць.

— У лю дзей па він на мя-

няц ца свя до масць, яны па-

він ны ра зу мець, што гэ та 

жы вая іс то та і за слу гоў вае 

доб рых ад но сін. Та кі па-

ды ход трэ ба пры ві ваць са 

шко лы. Дзе ці па він ны ба-

чыць, што гра мад ства гу-

ман на ста віц ца да жы вёл, 

не апраўд вае іх зні шчэн-

не ад ло вам і ад стрэ лам. 

Па доб ныя пры кла ды ро бяць 

лю дзей абы яка вы мі і жорст-

кі мі. Дзе ці па він ны рас ці ў 

ася род дзі да бры ні, спа гад-

лі вас ці, кло па ту аб тых, хто 

мае па трэ бу. Трэ ба вы хоў-

ваць у ма лых спа чу ван не да 

кі ну та га ка ця ня ці, жа дан не 

аба ра ніць, да па маг чы, — за-

зна чае Ма рыя Жаў ня ро віч.

З коль кас цю ба дзяж ных 

жы вёл трэ ба зма гац ца не 

шля хам зні шчэн ня, а праз 

стэ ры лі за цыю, упэў не на 

спе цы я ліст. Ня ма ла пы тан-

няў уз ні кае ў ад но сі нах да 

ча со вых і па ста ян ных пры-

тул каў. Умо вы ўтры ман ня 

ў іх, як пра ві ла, не зда валь-

ня ю чыя. Гэ та мож на вы-

пра віць, ка лі за дзей ні чаць 

пус тыя бу дын кі, якіх яшчэ 

да во лі шмат у рэ гі ё не.

Дзяр жа ва за ці каў ле на ў 

тым, каб усе яе гра ма дзя-

не, а не толь кі ва лан цё ры, 

ста ві лі ся да жы вёл ад каз на, 

спа гад лі ва і кла пат лі ва.

НЯ МА ДУ ШЫ — 
НА ВУ ЧЫЦЬ ЗА КОН

За раз пы тан ні аба ро ны 

жы вёл рэ гу лю юц ца Ко дэк-

сам аб ад мі ніст ра цый ных 

па ру шэн нях і Кры мі наль ным 

ко дэк сам Бе ла ру сі. У абод-

вух пра ду гле джа на ад каз-

насць за жорст кія ад но сі ны 

да жы вёл. Як па ве да мі лі ў 

прэс-служ бе УУС Гро дзен-

скай воб лас ці, па ад па вед-

ных ар ты ку лах у мі ну лым го-

дзе ў рэ гі ё не во сем ча ла век 

атры ма лі штра фы, трое — 

па пя рэдж ван ні, за ве дзе на 

шэсць кры мі наль ных спраў.

Больш дас ка на лым рэ гу-

ля та рам сфе ры ад но сін па-

між ча ла ве кам і жы вё ла мі 

па ві нен стаць но вы за кон 

«Аб ад каз ных ад но сі нах да 

жы вёл», пра ект яко га пры-

ня ты ў пер шым чы тан ні ў 

Па ла це прад стаў ні коў На-

цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 

во сен ню мі ну ла га го да.

— Ча му та кі за ко на пра ект 

з'я віў ся? Ка лі ўзяць пад ува гу 

ста тыс ты ку, на якую аба пі ра-

лі ся рас пра цоў шчы кі бу ду ча-

га за ко на, яна не су ця шаль-

ная. На прык лад, у 2020 го -

дзе бы ло за рэ гіст ра ва на 

17 кры мі наль ных зла чын стваў 

у ад но сі нах да жы вёл, у 2021 го-

 дзе іх ста ла ўжо 31. За 2020-

2021 га ды за рэ гіст ра ва на 

138 ад мі ніст ра цый ных пра ва-

па ру шэн няў у час ці жорст кіх 

ад но сін да жы вёл. Ві да воч на, 

што па трэ ба ў ад па вед ным 

за ко не на спе ла і гра мад ства 

яго ча кае, — кан ста туе дэ пу-

тат Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду Але-

на ПА ТА ПА ВА.

За кон рых ту ец ца ўсе ба-

ко ва. У пра ек це пра ду гле-

джа ны і нор мы для за вод чы-

каў жы вёл, і па тра ба ван ні да 

ўла даль ні каў са бак асаб лі ва 

не бяс печ ных па род. Да рэ-

чы, апош нім прый дзец ца 

прай сці спе цы яль ныя кур-

сы перш, чым на быць та ко-

га са ба ку. Бу дзе пра пі са на і 

пы тан не рэ гу ля ван ня жы вёл 

праз іх чы пі ра ван не.

— Гэ та адзін з важ ных 

мо ман таў, — ад зна чае Але-

на Па та па ва. — Праз чып 

жы вё лу ляг чэй знай сці, ка лі 

яна згу біц ца. Ра зам з тым 

па вы сіц ца і ад каз насць ула-

даль ні ка, які хо ча па зба віц-

ца ад не па жа да на га на той 

мо мант вы ха ван ца і прос та 

яго вы кід вае. Ка лі жы вё лу 

з чы пам зной дуць на два рэ 

і бу дзе да ка за на, што гас па-

дар на ўмыс на па зба віў ся ад 

яе, ён бу дзе па ка ра ны.

Пра ду гле джа ны важ ны 

ас пект утры ман ня ба дзяж-

ных жы вёл. Для іх бу дуць 

ства рац ца пунк ты з пэў-

ны мі па тра ба ван ня мі, яны 

бу дуць ты па выя і тэх ніч на 

аб ста ля ва ныя. Гэ ту ра бо ту 

па він ны вес ці мяс цо выя рас-

па ра джаль ныя і вы ка наў чыя 

ор га ны.

Па сло вах дэ пу та та, у пры-

няц ці за ко на ёсць скла да нас-

ці, бо і гра мад ства, і мяс цо-

выя ўла ды па куль не га то-

выя да паў на вар тас най, а не 

фар маль най яго рэа лі за цыі. 

Сё ле та ра бо та над пра ек там 

бу дзе пра цяг ну тая.

...Перш чым па ста віць 

кан чат ко вую кроп ку, яшчэ 

раз за ха це ла ся пра гле дзець 

пад бор ку фо та здым каў па-

да печ ных Ма ры ны. Вось 

да вер лі ва гля дзіць у во чы 

жва вы шча нюк Мі кі, яко му 

шан цаў на жыц цё не да ва-

лі на ват ве тэ ры на ры, вось 

ма лень кая Бэ ла — ця пер 

да гле джа ны бі вер-ёрк з не-

ка лі хво рай скі ві цай. Вось 

пры ту лі ла ся да бу дын ка 

без да па мож ная ма лень кая 

Фры да. Сяст рыч кі Эс мі і Кі-

я ра рас цяг ну лі ся на ўтуль най 

ка на пе, а яшчэ ня даў на ста я-

лі пры вя за ныя на ма ро зе да 

ага ро джы, два вя лі кіх са ба кі 

ра дас на су стра ка юць сваю 

вы ра та валь ні цу, якая іх за-

бра ла ад ня дбай ных гас па-

да роў... А коль кі іх, бы лых 

ба дзяж ных са ба к і ко ці каў, 

знай шлі лю бя чых гас па да-

роў і пры нес лі ў іх дом лю боў 

і ра дасць!

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Фо та аў та ра і ге ра і ні.

ПРА ВА НА АПЕ КУ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


